

> 视点

华宁 全县种好 一棵桔

本报记者 浦美玲



一个标准

走进华溪镇、盘溪镇等种植基地，圆润光滑、饱满均匀的柑桔挂满枝头，剥开一个，桔香浓郁、汁水丰沛。

在华溪镇桐油村基地里，种植大户张呈学请了很多人来帮忙采摘。满目葱茏的基地内，大家采摘、初选、装车，忙碌而有序。“我家也种了40多亩，因为品种不一样，没到采摘高峰期，所以才有空来帮忙。”华溪社区西沙井小组村民梅丽沙告诉记者，同一时间采哪一片山头，同一棵树上采哪一类果，都是有组织、有计划、有标准的，所以装进筐里的果子，个头一般大，随便剥开一个，瓣瓣一样甜。

“每天订购电话不断，北京、黑龙江、山东、湖南等地的客商均已下了订单，每天要发出去200吨左右。”张呈学说。

华宁县是全国早熟、特早熟柑桔优势区，全县目前有三镇一乡38个村（社区）296个村（居）民小组14132户农户种植。2020年，全县柑桔种植面积13.86万亩，产量28.83万吨，产值10.52亿元，农户均收入7.44万元。柑桔面积、产量、产值分别在全国排名第二位、第一位、第一位，户均收入7.44万元，柑桔产业年内现金流达20亿元以上。

华宁县紧紧围绕省委、省政府玉溪现场办公会提出的打造高端水果基地的目标要求，将柑桔产业确定为“一县一业”主导产业，全力提升华宁柑桔产业规模化、绿色化、专业化、组织化、市场化水平。全县紧扣打造培育“绿色食品”目标，按照绿色发展“控二减三基本”的原则，大力推广绿色适用科技，并加快“三品”

一个品牌

7月底，还没到华宁柑桔大量上市的时间，来自北京的客商赫金明早已守候在华溪镇。“在华宁县各级党委、政府和合作社的组织下，把分散的农户集中起来，统一指导、统一采收、统一销售，确保了价格稳定、品质稳定、市场稳定。这就是品牌的力量。”日前，在华宁朵洛果蔬菜农民专业合作社，赫金明告诉记者。

从华宁走出去的柑桔，可以大小不同、甜度不同、口感不同，但只有一个品牌——“华宁柑桔”。

“去年，合作社收入达到8000多万元。”该合作社负责人普锐是小寨村委会黄豆地村小组村民，也是华溪青年人才党支部党员。他介绍，合作社有社员580户，种植3000株柑桔，产量达20吨以上，建有柑桔交易区、分选车间、冷库、综合办公楼等，集果实分选、加工、销售于一体，还与农户签订价格保底协议。为了提供采摘、清洗、打蜡、冷藏包装、运输一站式服务，还配备了小货车20台、大货车15台，投资引进设备建设塑料筐生产厂。

普锐是华宁人，但他一年四季都在云南、广西、湖南等全国各地盛产柑桔的地方跑，已经成为一个柑桔专业生意人。他熟知各地柑桔的口感、特征、上市时间以及市场需求。与他常年合作的客商有50多家。在华宁，像普锐这样的脑子灵活、敢闯敢试的年轻党员还有很多，在县



14132户 农户种植

2020年 全县柑桔种植面积

13.86万亩

产值 10.52亿元

户均收入

7.44万元

柑桔 面积全省第二 产量全省第一 产值全省第一



本报通讯员 李政龙 摄



秋天的华
宁，是柑桔溢香
的世界。

山野间，饱满均匀的柑桔挂满枝头；车间内，分选包装的工人有序繁忙；仓库前，来自五湖四海的货车络绎不绝；网络上，全国各地的订单如雪花般飘来……人们的生活因此忙碌，更因此甘甜。

这份甘甜来自全县13.86万亩柑桔，来自1.4万余户桔农对“华宁柑桔”品牌的打造。

一链共舞

果径5.0、5.5、6.5……华宁李氏农业开发有限责任公司生产车间里，柑桔分选设备正在对大小不同的柑桔进行分选。设备分选后，再由人工进行装箱。

公司董事长李强是华溪镇华溪商会会长。他告诉记者，公司种植柑桔2000多亩，有26万株果树，已经形成种植、生产、加工、塑料包装管生产、销售的“一条龙”模式。今年，合作社种了7个品种的柑桔，预计收入1300万元；塑料管生产设备可以生产几十种规格的塑料管，预计收入7000多万元。下一步，将把商会40多个会员组织起来抱团发展，资源共享，通过规模化、标准化、产业化，全产业链发展华溪柑桔产业，并带动餐饮、旅游、住宿等相关产业发展。

“趁着华宁县成为全省农村电商示范点的契机，在指定企业广东宅云送信息科技（集团）有限公司的培育和引导下，我们已先后与京东、淘宝、拼多多等电商平台对接上了。还没到大量上市的时候，每天的网上交易量已达1000件以上。”云南锐丰农业有限公司董事长柯力豪是年轻的“90后”，土生土长的华宁人，对华宁柑桔产业发展充满信心。他说，华宁柑桔产业已逐步走上一条绿色发展、统一标准、品牌营销、延链增效的道路。

目前，华宁县正以滇中环线经济带总体规划建设为契机，着力加快以柑桔产业为主体的高原特色水果经济园建设，以柑桔种植、加工、销售，一二三产融合建设为主线，以园区功能布局建设为重点，以高原特色农产品品牌做强为目标，规划项目39个，将特色水果产业、乡村旅游有机整合、一体推进。

华宁县委主要负责人介绍，下一步，华宁县将围绕打造全国特早熟优质柑桔产业基地的目标，紧扣“华宁柑桔”早熟优势，把华宁柑桔产业打造成区域特色鲜明、比较优势突出、产业规模较大、产业链条完整、经济效益明显、市场竞争有力的“一县一业”主导产业，打造华宁柑桔区域公共品牌，实现产值12亿元以上。

> 资讯

玉溪出台措施畅通运动员成长成才通道 给予优秀运动员文化教育和就业优待政策

本报讯（记者 肖靖）日前，玉溪市政府下发《关于进一步加强运动员文化教育和运动员保障工作的实施意见》（以下简称《意见》），明确提出，玉溪将切实解决玉溪市运动员文化教育和运动员保障工作中面临的实际问题，并给予优秀运动员文化教育和就业优待政策，进一步畅通运动员成长成才通道，推动全市体育事业高质量发展。

《意见》提出，在健康保障方面，通过建立优秀运动员健康体检档案、组建运动员训练康复中心等，强化运动伤病防治保障；在入学保障方面，代表玉溪市参加云南省运动会青少年竟技运动项目比赛获得前三名的运动员，可根据本人意愿和实际情况，在全市范围内选择一所公办基础教育学校或中职学校就读；强化就业优待政策方面，自2022年起，对处于中学阶段，代表玉溪市参加云南省运动会青少年竟技运动项目比赛，获得前三名的玉溪户籍退役运动员，年龄在25周岁以下，取得大专及以上学历的，给予就业优待。符合优待条件，经省级训练单位

招聘，未达到省级政策安置的退役运动员，就业优待年龄可放宽至30周岁。具体优待方式为在各县（市、区）教育体育事业单位公开招聘中，设置一定比例的岗位单列招聘，其中对获得第一名的退役运动员采取直接考核的方式招聘。

《意见》明确，玉溪市将从保障运动员接受义务教育权利，加强运动员思想政治工作，加强运动员文化课教师队伍建设、合理配备文化课教师，保证运动员文化教学需要，提高运动员文化教育质量，加强运动员文化教育督导和对运动员文化课教学工作进行统一考评、全面推行文化课测试等方面，加强运动员文化教育，打牢运动员发展基础。将通过积极向上输送优秀运动员，搭建运动员升学深造平台、开展运动员职业教育等，拓宽运动员输送渠道，建立科学的育才体系。

玉溪市将运动员文化教育、参赛激励、退役运动员就业帮扶等保障经费列入年度财政预算，确保专款专用和《意见》落实到位。

玉溪市与北京快手科技有限公司 签订战略合作协议

本报讯（记者 浦美玲）玉溪市委宣传部日前与北京快手科技有限公司签订战略合作协议。玉溪将借助快手平台技术为各领域、各行业的传播赋能，以快手擅长的“创作+传播”的特色手法、技术手段，弘扬聂耳精神、玉溪精神，讲好玉溪故事。

近年来，玉溪高度重视数字经济，积极出台政策措施，加强与互联网平台融合，大力推动数字产业化和产业数字化，整座城市蓬勃发展，充满活力。在玉溪市委宣传部指导下成立的快手玉溪创作者中心，将引入更多短视频公会，为本地短视频传播、直播电商和数字经济发展提供可持续的人才储备。

玉溪市委常委、市委宣传部部长梁桥介绍，希望通过深入合作，进一步强化玉溪在全媒时代背景下的正能量传播能力，探索政务服务新模式，打造区域经济新亮点，引领网络传播新风尚，从而进一步推广“聂耳故乡、红色之城”城市品牌，以玉溪媒体融合发展，助力宣传思想文化工作更上新台阶，为玉溪建设“一极两区”提供强大的精神文化动力支撑。

加快补齐基础设施短板

本报讯（记者 李苏榕）近日，记者从玉溪市住房城乡建设局获悉，玉溪市以项目为主抓手，深入推进建基基础设施建设，加快补齐基础设施短板。

昆玉电气化铁路建成通车，玉磨铁路顺利推进。高速公路骨架网基本形成，全市实现“县县通高速”。建制村公路硬化率、通客车率、通邮率达100%。全市城镇天然气管网累计达432公里，累计通天然气居民用户达

36570户。电动汽车充电站、充电桩（群）基本覆盖全市。建成地下综合管廊26.86公里，市政道路建设里程达679.17公里，城市建成区路网密度达9公里/平方公里。城市供水普及率达97%，城镇污水处理率达95.32%；建成投运的规范化垃圾处理厂共8座，无害化处理率达95.97%；实施“海绵攻坚战”，已完成海绵城市项目208个，完工率为90%。

星云湖国家湿地公园试点通过省级评估

本报讯（记者 李苏榕）近日，记者从江川区委办获悉，星云湖国家湿地公园（试点）已通过省级评估。

自2016年星云湖国家湿地公园获批建设以来，江川区结合星云湖保护治理工作，深入实施“控源截污、内源削减、水体置换、流域治理、生态修复”五大工程，共修复湿地4687亩，提升改造环湖湖滨带湿地312公顷，修复入湖河道河口湿地7座，消除污染

底泥约728.79万立方米，湿地生态系统逐步提升，动物栖息地得到改善。目前，星云湖鸟类共有11目27科72种，相对2016年增加4科5种。湿地公园户外宣教系统和档案系统进一步健全完善，江川区还在园区内安装了292块有标志系统的标识牌。同时，编制星云湖国家湿地公园自然教育读本，积极提升市民湿地保护意识。

“多规合一”实用性村庄规划编制工作启动

本报讯（记者 李苏榕）近日，记者从玉溪市自然资源规划局获悉，玉溪市制定《玉溪市推进“多规合一”实用性村庄规划编制工作实施方案》等相关文件，启动“多规合一”实用性村庄规划编制工作。

目前，2个省级试点已通过省级专家评审，7个市级试点已初具成果。对原有村庄的规划评估已经完成，其中，

全市需编制行政村556个，自然村规划中需新编1964个、需提升完善1514个、可沿用原成果1401个，纳入国土空间管控301个，整村搬迁、城市更新等自然村257个。2021年确定17个省级试点，已进入开展收资工作，目前已委托规划设计单位的行政村有254个。2021年市级财政预算2000万元村庄规划奖补资金，给予村庄规划编制资金补助。

红塔区推进基层治理共建共融

本报讯（记者 李苏榕）记者从红塔区委办获悉，红塔区“建”“网”“治”三法推进基层治理共建共融。其中，“建”为基础，健全组织体系；以“网”为核心，引领高效服务；以“治”为关键，撬动共治力量。

目前，红塔区成立了415个小区党支部，实现对597个城市小区组织和工作全覆盖，成立业主委员会（居民自治小组）455个，覆盖率达76.21%。组建14

个物业公司党支部，对全区68家物业服务企业党组织和党员进行集中管理。全区105个村（社区）共划分网格1054个，责任区3851个，配备网格长1037名，网格员4743名、网格民警907名。同时，联合21个部门开展自治、法治、德治“三治”村（社区）示范创建，深化党建带群建促社建，以党群服务中心为节点，持续推进“四站融入”，让部门服务群众零距离。

免费上门回收大件垃圾受欢迎

本报讯（记者 党晓培 通讯员 李梅）大件垃圾由于体积较大、重量较重、整体性强，处理起来非常麻烦，一些市民就随意将其扔在垃圾桶旁边，影响了市容环境卫生，环卫站清理起来也不方便。为方便群众，红塔区环卫站开展免费预约上门回收大件垃圾服务，市民如果有大件垃圾需要处理，可以拨打2066363进行预约。

“上门回收大件垃圾主要针对的是玉溪市中心城区，目前并没有回收费。由于工作多、量大，市民预约后，

一定要按照预约的时间，提前将大件垃圾搬运到车辆能到达的地方，避免耽误工作。”红塔区环卫站站长钱云霄介绍。

此举得到市民的积极响应，环卫站上门收取大件垃圾可实现垃圾处理无缝对接，不影响环境卫生，又不打扰周围住户。

据了解，回收后的大件垃圾也不是简单一拆了之，而是进行拆解后能回收的尽量回收，让大件垃圾尽可能变废为宝，一举多得。